

Dynastie Karadorděvičů.

Zakladatelem dynastie a spoluvládce byl Jiří, prozvaný Černý, jehož Turci zvali Kara-Dordě. Černý Jiří narodil se r. 1752 ve vsi Vísevěch jako syn sešlých manželů Petra a Marie. V mládí páchal otcovské stádo a tu se přehodil, že jakýs Turci mu zastřešil na pastvě vepřáka; Černý Jiří neváhal a zastřelil Turčina. Tim však uvalil na sebe a celý svůj rod pomstu přibuzných zabíhého Turka a proto celá rodina Jiřího stáhla za dobré vstěhovati se ze Srbska do rakouského Srému, kde si Jiří našel zaměstnání jako hajný lesů kláštera krušedolského. Za války rakousko-turecké v letech 1788—92 Jiří vstoupil spolu s jinými uprchlíky Srby do rakouského vojska, s nímž vstoupil i do Srbska. Tu se odhodlal do vojska a přehl do hor mezi hajduky, s nimiž škodil Turkům na vlastní vrub. Po válce vrátil se na čas opět do Krušedolu, ale když po čase v Srbsku zavládly mrmřivé poměry, přestěhoval se do vlasti, usadil se ve vsi Topole, kdež nabyl značného jmění obchodem s vepřovým dobytkem. Konec r. 1803 vzbouřili se janáčci v Srbsku proti turecké vládě, a by srbské obyvatelstvo nemohlo pomáhati Turkům proti vzbouřencům, usnesli se povraždit všechny kneze (starosty obecní). Také Kara-Dordě měl být zavražděn; byl však v čas varování svým pobratimem, Turkem Ibrahimem, krčmářem v Topole, přehl do lesů Šumadie a tam se setkal s jinými uprchlíky, jež fádění janáčkův taktéž zahnilo do hor. Ti všichni se spojili s hajduky a rozptílili po celé země povstání proti janáčům. Kara-Dordě, jenž se mezi povstalec významně vložil, státně uznán, byl zvolen za vůdce povstání. V téže hodnosti uznán i potom, když janáčské povstání potlačeno a srbská vzpoura byla již obrácena proti turecké nadvládě vůbec. R. 1805 podařilo se mu s 10.000 muži porazit nusišského pašu Afisu; také v následujícím roku odrazil u Šabce mnohem silnější vojsko turecké, které od jihu i západu přitáhlo proti Srbům. Vítězství Kara-Dorděvo přimělo Turky k jednání o mír, ale toto neprovádělo. Kara-Dordě s ostatními vojvodými vytrhl tedy proti Bělehradu a dobyl ho 12. prosince 1806, načež v březnu 1807 vzdala se mu i Bělehradská tvrz. V brzkou vzdal se Srbům také Šabac a po něm Užice, tak že celá země byla již v moci Srbů, kteří se počali organizovati. Kara-Dordě postaven v čelo vlády, vedle níž zřídil senát z četných vojvodů. R. 1809, když vypukla nová vojna rusko-turecká, Srbové bojovali po boku Rusů v Turku, kteří s nimi nruza vřeli. Kara-Dordě vytrhl na jihozápad a dobyl Sjenice, dovedl o bratřím pochody spojil se s Černoherci, s nimiž objel Nový Pazar. Ale tu stihly zprávy o neúspěchu srbských vojů na východním bojišti, jež měly za následek, že Turci vpadli do Srbska. Kara-Dordě zanechal obležení Nového Pazaru a obrátil se proti Turkům, které vypudil zase ze země. Ale někteří vojvodové nespokojili se tímto úspěchem a vytýkali Kara-Dorděvi, že zmařil dokonalější vítězství a spojení všech Srbů svou nedůvěrou v Rusy a svou přízni k sousedním Rakousku. Mezi Srby a Kara-Dorděm vznikl napjatý poměr. Kara-Dorděvi podařilo se sice i r. 1810 porazit navé voje turecké, jež přitáhli proti Srbsku od Niše i z Bosny, ale hned po zahánění Turků rozbroje mezi vojvodami se opětovaly. Někteří vojvodové, mimo jiné i Miloš Obrenovič, chtěli moc Kara-Dorděvu značně omeziti, ba někteří ho chtěli vůbec zbaviti vlády. Tu svolal Kara-Dordě na Nový rok 1811 skupštinu, do níž se jeho odpárci opozdili a skupština mu příkka téměř neobmezenou moc.

Kara-Dordě stal se tedy skutečným knížetem, ač sám se nazýval jen "vrchním vůdcem", ve kterémž hodnosti byl uznan také od Ruska. Tu počali Turci znova nřm jednati o mír a nabízel mu, že ho uznají za knížete, když se odhodlá od Rusů a uzavřít mír. To Kara-Dordě zamítl, prohlásiv, že se spokojí s tím, co ve své smlouvě o mír vyjednají pro něho Rusové. Vpád Napoleónův do Ruska r. 1812 přiměl však Rusy ku předčasnému míru s Turky, v němž Srbům sice pojištěli samosprávu, ne však dosti jasnými slovy. Té okolnosti užili Turci a počali Srbům upřít samosprávu. Nastal nový boj, tentokrát pro Srby nešťastný. Srbská vůdce od všech stranách ustupovali Turkům a Kara-Dordě, jenž stál se zálohov v Topole, zmocnila se nepohopitelná malomocnost. V rozhodné chvíli opustil Topolu, odebral se do Bělehradu a odtud vstoupil na rakouskou půdu do Zemuna. Rakouská vláda dala ho

zatknoti a internovala ho ve Štýrském Hradci, na ruskou žádost však ho propustila, načež se Kara-Dordě odebral do Besarabie, kdež se usadil v Chotině.

Nové povstání srbské, v jehož čelo se postavil nyní Miloš Obrenovič, se však zdařilo. Tu Kara-Dordě počítal opět touhu po vlasti, kamž ho zvali i četní vojvodové. Vrátil se tedy do Srbska a usadil se v Smederevu. Miloš Obrenovič nebyl asi jeho navrat pochů; vyzradil pohyb Kara-Dorděv Bělehradskému pašovi a na jeho příkaz dal Černohe Jiří zavraždit 24. července 1817. Sřatá hlava Kara-Dorděova byla poslána pašovi, jenž ji odeslal do Caribradu, kdež vztýčena nad branou sultánského haremů.

Jiří Petrovič (Kara-Dordě) měl dva syny, Alexeje, naroz. roku 1801 a Alexandra, naroz. roku 11. června 1806 v Topole. Když byl Jiří Petrovič ve Smederevu zavražděn, nacházel se Alexander v ruské vojenské službě jako státní kapitán. Čař Alexandr I. daroval tehda jeho ovdovělé matce dělené státek Pašin a vykázal jí roční důchod, pokud by meškala v Rusku. V Rusku meškala rodina až do r. 1830, ve kterémžto roce Alexeje zemřel, zanechav syna Jiřího, kdekto Alexander se oženil s Persidou Nenadovičovou z Brankoviny v Srbsku, načež se vstěhovala z Ruska do Kraljeva v Rumunsku, kdež žila až do r. 1839. R. 1839 dovoleno rodině Kara-Dorděvičů vrátili se opět do Srbska. Alexander Kara-Dorděvič stal se v brzkou pobočnickem knížetem Michala Obrenoviče, a v brzkou získal si svou statečností všeobecných sympatií v srbském národě. Když pak Michal Obrenovič svržen s trůnu, zvolen skupštinou na Vračaru dne 14. listopadu 1842 Alexander Kara-Dorděvič knížetem srbským. Alexander však z ohledu na Rusko volby nepřijal a teprve, když velká skupština v Topolě dne 15. června 1843 opět ho zvolila jednorázně, přijal volbu, jež byla v brzkou uznána také Ruskem a Tureckem. Potlačiv r. 1845 pokus o vzpouru, zosnovanou přívrženci Obrenovičů, Alexander Kara-Dorděvič přičiňoval se všemožně o povznesení země, jež již blahobyt vřelohledně se vzmáhala. Alexander Kara-Dorděvič zřizoval školy gymnasia, vojenské a hospodářské a obchodní ústavy a zaváděl platné opravy úrbě a hospodářství. Tento mírný rozvoj Ruska přerušil bouřlivým rokem 1848 a následující pak krymskou válkou. Za revoluce maďarské postavili se Srbové z knížectví po bok rakouských Srbů proti Maďarům a tím vznikl i přátelský poměr Alexandra Kara-Dorděviče k Rakousku. Choulostivější bylo postavení Srbska za krymské války (r. 1853), když Turecko — suverén Srbska — se utkalo v boji s Ruskem, dávajúc ochranu Srbům. Alexander Kara-Dorděvič se rozhodl pro ozbrojenou neutralitu, v níž vytrval i přes protesty Rakouska, jež s nechtělí pohloženo na ozbrojené Srbsko. Mírem pařížským (r. 1856) do stalo se Srbsko pod ochranu evropských velmocí, a ačkoli následně i nadále pod vrchní moc Turecka, těšilo se přece značné samosprávě, tak že se mohlo opět klidně rozvíjeti hmotně i mravně. Ale přezřel Alexandrova k Rakousku způsobila nespokojenost mezi lidem, Inoucm více k Rusku, až r. 1857 vyrazeno spiknutí proti knížeti a několik senátorů od souzeno pro velezrádu. Ježto se však toto odsouzení přičlo ústavě z r. 1838, vložilo se r. 1858 do věci Turcko a počalo v Srbsku působiti nátlak proti knížeti. Nic nepomohlo, že Alexandr Kara-Dorděvič přistoupil na návrh opozice a dal vykonati po letech opět volby do skupštiny, která se sešla dne 12. prosince 1858. Skupština prohlásila se za svrchovanou ve všech vřitních a po různých vřtkách, týkajících se vedení politiky vnější, vyzvala knížete, aby složil svou moc. Když odepřel, prohlásila jej za zrádce a sesadivši jej 22. prosince 1858, povolala na trůn opět knížete Miloše Obrenoviče.

Alexandr Kara-Dorděvič odebral se do Rakouska, kde žil většinou na svém statku u Temešváru, nevzdávaje se naděje, že opět dojde na srbský trůn. Po vřadě, spáchané 10. června 1868 na knížeti Michalu Obrenoviči, povolal Alexander Kara-Dorděvič se za přívodce attentátu. Ač se později dokázalo, že attentát zosnován vzdalencým přibuzným Kara-Dorděvičů, Pavlem Radovanovicem z ohledu čisté osobních, byl Alexander Kara-Dorděvič srbským soudem odsouzen in contumaciam na 20 roků do žaláře, kdekto pestský soud v prvé instanci ho zbavil obžaloby, ve druhé odsoudil na 8 let žaláře, a ve třetí instanci opět osvobodil z nedostatku důkazů (r. 1871). Od té doby žil Alexander Kara-Dorděvič v Temešváru, kdež zemřel 2. května 1885, smřiv se se svým národem, je-

muž odkázal na dobročinné, hlavně vzdělávací účely 60.000 zř. Manželka Alexandra Kara-Dorděviče zemřela ve Vídni již r. 1873. Z desíti dětí, jež vzešly z tohoto manželství, zemřelo šest v mládí, syn Jiří v jimošských letech; deťo Poleksi je provýdána za Kosiu Nikolajevič, ze svům nejstarší Petr, naroz. 11. července 1844 v Bělehradě, stal se dnes srbským králem, mladší Arsen naleží do svazku ruského vojska. Životopisné zprávy o knížeti Petru Kara-Dorděviči podali jsme již.

Zprávy z Čech.

Dvouletý chlapec utonul ve studni. Z Jiřiny. V obci Batněvka v minulých dnech rodil muž rolníka p. Fr. Lachmana potvami hodně nešťastí. Ve chvíli, kdy Lachman zaměstnan byl nějakou prací, hrál si dvouletý synáček jeho Bohumil na dvoře u zahrbové. Po chvíli ubíral se kolem známý rolník, který jej požádal, aby mu ukázal mláďátko. Lachman rozmlouval pak nějakou dobu s příchozím, při čemž dítě přiblížilo se ke studni, povyšlo z ní dřevěné obrubě na okraj a spadlo do studně. Otec chlapce pak pohřšil a po krátkém hledání nalezl ho ve studni. Vzal i hned žebřík, vřel do studně a dítě poléhne již bezdechě vynesl nahoru. Zde čimně byly pokusy k životu opět je přivésti, leč marně. Nešťastnému otci bude se je ště zodpovídati před soudem pro zanedbání povinné péče.

Cyklista v nesnázi. — Z Bitovce. V Zatece. Ve svatodělní pondělí vyjel si 16letý syn obchodníka Singera v Bitovci, Jušica, poprvé na novém kole na silnici. Poněvadž neměl ještě dovede jezdit, stala se mu na cestě nehoda, která mohla mu býti osudnou. Pozoroval totiž, že proti němu přijíždí vůz s jedním koňm, avšak nemohl se v čas vyhnouti a vřel přímo proti koni. Nepozbyl však duševnímuho síly, objel k němu kolem šije a nola ma stríkl kolo, aby se nedostalo pod koňova kopyta. Kůň uleknuv se nezvyklé přítěže, vřel se vzpírati, avšak mladý jezdec nijak se tím nedal zastrašiti a pevně svíral šij koňovu rukama, mezi nohy pak tiskl nové kolo. Na štěstí šij právě kolem vozkové Fr. Šedivý a Ant. Dlouhý, kteří vyproštili cyklistu z nepřítěže a stísně práve ve chvíli, kdy kůň počal se již pláštiti. Kolo přece jen neušlo svému osudu. Při vyprošřování Singera padlo pod nohy koni, který je kopyty úplně rozbil.

Celá rodina žila dobře — z kračič. Z Hulína na Moravě. Před nedávnem uveřejněna byla zpráva o zatění zlodějí, kteří ve Vídni okradli jistého důstojníka o zlaté zkušné medaile a jiné cenné věci. Zlodějí tito vypátráni byli brzy po kračiči a sice v Hulíně na Moravě. Zatčení zlodějí vřel, Foltyn a Vrána byli dopraveni do vazby k okresnímu soudu v Kroměříži. Zatčení jich přivedli třetí soudruh jejich, kterého oba chtěli se zbaviti, poněvadž o kračičích jejich věděli. Proto, aby nemuseli se jej obávati a hlavně aby nemuseli mu z kofisti nic dáti, hodili jej brzy po provedené kračiči do jámy naplněné vodou poblíž arcibiskupského dvora Doubravice. Soudruh tento — kterého napřed o mračili ramani a pak teprve do vody hodili — se ale vzpamatoval ve vodě, vřel a vše na Vránu a Foltyna udal. Následkem toho byli oba zatčeni a po odvedení jich do vazby provedena četnicem domovní prohlídka v hostinci, který má najat Vránův otec zde v Hulíně. Prohlídka tato vedla ku překvapujícím odhalením. Hluboko v ledovně, až úplně pod spodem uloženo žele do ledu, nalezlen celý sklad zlatého a stříbrného zboží. Nalezeny zlaté medaile, zlaté řetízky a jiné zlaté věci, stříbrné přibory atd. Vše ovšem zabaveno a odevzdáno soudu. Nyní teprve však povšimly si úřady, že rodina Vránova již několik roků žije neobyčejně dobře nad své poměry. Starý Vrána veřejně se chlubil, že jeho syn — nyní zatčený — který jest vřucený obyvnik, posílá mu z Vídně měsíční podporu 100 korun. Také druhý syn Vránův koupil si domek asi za 1500 kor., který hotově zaplatil, což vzbuzovalo veliké pochyby, neboť každý věděl, že Vránovi nemají jmění. Jak starý Vrána, tak i jeho synové a dcera chodili vždy v nejlepších šatech a ustrojili všichni měli zlaté hodinky se zlatými řetízky. Bezpečnostní úřady jsou proto přesvědčeny, že Vrána a Foltyn buď sami dopustili se celé řady jiných kračičů ještě ve Vídni, anebo že jsou ve spojení s větší zlodějskou bandou. Jak Vrána tak Foltyn jsou podezřelí, že pobíhzo Vídne dopustili se loupeže na jisté paní, kterou na osamelém místě večer přepadli a donutili ji, aby jim

vydala veškeré peníze a vše cenné, co u sebe měla. Aby se zjistilo, v jakém spojení byli Vrána a Foltyn s četnými kračičemi provedenými v posledních letech ve Vídni, byli oba fotografováni a jejich fotografie budou rozmnoženy a předloženy různým kračičem ve Vídni a okolí. Senační případ tento bude se jednat vřel před potním soudem v Uberském Hradci, poněvadž nejprůžato zločin, t. j. pokus proste vraždy, dopustili se zlozčinně tito v obvodu krajského soudu tohoto.

Nesmeknul před procesem. — Ve veliké parádě konalo se dne 4. června dopoledne v Nuslích proces božního těla a zástupcové obce, něitřstvo a všemožné kapacity holdovaly v pompsním průvodu tomu, který chtěl, aby se mu lidé klaněli jen v duchu a pravdě. Když průvod krácel Havlíčkovou ulicí, všiml si jeden příbš blízký policista, že 16letý syn dlužníka Karla Brejcha z Nusl před průvodem nesmekl a proto neměl homem ničeho lepšího na práci, než že hoča udal pro rusení náboženství. Poznamek k tomu netřeba.

Velké neštěstí potkalo dne 8. června chudou domkářku, matku několika dětí, Baškovou v Doubravce. Mezi tím, co uvědoeno bylo dlela v práci na panském, sešpál se jí dšti pékají a ubledl ná domek následkem špatné vazby. Byla to smutná podivnata. Trámy, nábytek, tašky, strop, vše v jedné směšeli. Nábytek jak se samo sebou rozumí, byl úplně rozbitý. Když Bašková doslechla o neštěstí, vzpomněla si ihned, že v domku zanechala malého hošika své dcery, který jí právě přišel na návštěvu. Ihned páhila do domu. Dohledně na místo neštěstí, ihned se tazala lidí po hošikovi. Zde teprve zvěděla, že byl zachráněn, ale velice pohmožněný, takže sotva vyvazeno živě. Žal ženy byl nevyšlověn. K tomu dlelo ještě podotknouti, že jest den před neštěstím dostávala za domek 800 zř. což odmítla.

Děcko utonulo. — Z Jiřiny se píše: V minulých dnech potkalo rodinu rolníka Fr. Lachmana v Batněvce, zdejšího okresu, politováníhodné neštěstí. Mezitím, co rolník zaměstnan byl nějakou prací, hrál si dvouletý synáček jeho Bohumil na dvoře u zahrbové. Po chvíli ubíral se kolem známý rolník, který ho požádal, aby mu ukázal mláďátko. Lachman rozmlouval po nějakou dobu s příchozím, při čemž dítě přiblížilo se ke studni, povyšlo z ní dřevěné obrubě na okraj a spadlo do studně. Když otec chlapce pohřšil, šel ihned tusem, že se mu něco přihodilo, jal se ho hledati. Po krátkém hledání nalezl ho ve studni. Vzal i hned žebřík, vřel do studně a dítě již bezdechě vynesl nahoru. Zde čimně byly pokusy k životu opět je přivésti, leč marně. Nešťastnému otci bude se musit ještě zodpovídati před soudem pro zanedbání povinné péče o jměnované dítě své tak tragickou smrti zeměle.

Ve jměnu zákona! — Odpovědně dne 2. června seděla na lahvici v parku na Karlově náměstí v Praze služka Matylda Bartonová a s výrazem starosti na tváři zabodávala oči do píska. "Co je vám, panenka, že jste tak smutná?", vřel jí najednou se zadumání hlas, a když služka pozdvihla hlavu, spatřila před sebou úplně neznámého muže. "To nestojí za řeč," mřvala rukou, "a ostatně, proč se ptáte?" "No, víte, já jsem policejní strážník!" vysvětloval neznámý, "a protože jsou teď každou chvíli se služkami takové okolostojnosti... nešťastná láska, víme." "Snad si nemyslíte, že mám v kapse forovž sírky?" zasmála se upřímo služka. "Ani mi neapadá. Ale abyste nemel o mně strach, tak vám povim, co me tíží. Byla jsem ve službě u paní Seidemánové v Mariánské ulici a když jsem vystopila, nechtěla mi paní dát 9 kor. 50 hal. A já ted nevim, jak je dostanu." "Jak?" odvětil neznámý. "To je nejsnadnější na světě! Ve jměnu zákona! Já tam půjdu a když jako strážník řeknu: ve jměnu zákona, musí si peníze dát! Máte štěstí, že jste se mnou se setkala." "Tak tam jděte, pane strážník," prosila služka, "a raději řekněte ve jměnu zákona dvakrát. Na paní to bude lépe působiti. Já sem zřta z vás půjdu." Druhý den neztránil příšel do parku zas, ale jeho zpráva nebyla vesela. "Nedostal jsem nic a raději tam nechodte. Paní vám dá peníze na derekei." Služka však tam šla přece a tu se dozvěděla, že si peníze odnesl už včera — její bratr. Kdo to byl, dalo se snadno uhodnouti a proto nedělala Bartonová dlouhé okoly a když náhodou potkala "svého strážníka" na ulici, dala ho jednoduše zavřeti. Na strážníka se z něho vykřikoval 33letý

prodáváč uzenek Frant. Ebert z Nusl, absolvent dvoletého žaláře na Pankrači. Soud odměnil jej za tuto "ochotu" soudnicou věznicou.

Dítě uhořelo. — Dne 6. června odpoledne zapálily si děti jednoho o bytatele ve Svinišřtatech za nepřítomnosti rodičů ve stodole oheň. Plameny zachvřily nejmladší dítě, 3leté děvčátko, kteréž uhořelo. Také majitel stavení Václav Šule utrpěl při zachraňovacích pracích těžké zranění. Rovněž matka dítěte byla povážlivě popalena, tak že musila být dopravena do nemocnice.

Opily otce zabil v hádce syn. — Tragickým způsobem zakončeno bylo 14. června v domě číslo 508 v Budovcově ulici v Žižkově "drama čtyř stěn", které se již několik roků odehrávalo v domácnosti 31letého Jos. Šimůnka, malho pokojě. V rodině trvaly hádky a různé byly zatčený způsobem, který nesmí být vřucen obyvateli domu, ale celého města. Otec Šimůnkův, 60letý bývalý kovář, J. Šimůnek, učinil všem sporům konec tím, že vlastní rukou zabil syna vřaziv mu nůž v opilsti do srdce. O desém tomto činu dovidáme se tyto podrobnosti: Starý Šimůnek byl notorický opilec, který posledně svůj groš propřel v rumu v kofalnách. Kovářské řemeslo neprovozoval již dávno, ale živil se tím, že dělal bakery a prodával je po domech. Když se opil, vypukla v něm vředky vřozené surovř povahy a při nejmenším odporu sáhal k noži a vyhrožoval zabitím. Před 13 roky poranil svého syna nožem velice nebezpečně, ale přes to mladý Šimůnek na všecko zapomněl hlavně na přibuznu své manželky, si vzal otce k sobě do bytu. Odměnou mu bylo, že otec den co den vyvolával různé a hádky, tak že se již stal v okolí pověstným. Snacha hleděla stále k tomu, aby dobrotou a vřidným jednáním surovřo starce uklidnila, ale všecko bylo marné. Jest před nedávnem darovala mu k získání dobré vůle 6 nových košil a právě tento dar stal se jejím nauzi osudným. 14. června ráno prodal starý Šimůnek bakery a zřtené peníze propřel v kofalně. Touhu po alkoholu nekoujil však a proto šel silně napilý domů a vzal jednu z darovaných košil s úmyslem, že ji prodá a peníze propřije. Toto jednání vřelohledně v mladém Šimůnkovi křev a začal otci vytřkati, že si nevřdí ani toho, co mu jeho žena rává ze svých mozolků uspořila a vytrhl mu košili z ruky. Opilý stařec vynadal synovi. Domačid lidé však na podobné výjevy byli již zvyklí a nikdo si toho nevřiml. Najednou však rozřufněný stařec přiskočil ke stolu, na němž ležel otevřený kapesní nůž, popadl ho a vřetleko ho vřazil synovi do levě strany prsou. Na to utekl, ale na ulici vřel zrovna do náruče policejnímu strážníkovi, který tam měl službu, a který ho znal jako opilec a vředce. Když strážník spatřil, v jakém rozřilení se Šimůnek nalézal, promyslil si hned, že něco provedl a proto ho zadržel a odvedl na komisarštní ani nevěděl, že odvášil vraha vlastního syna. Mladý Šimůnek nikomu nřekl ani slova, ale po útěku otcově si lehl na postel a odpovřel. Když za chvíli k němu přistoupila žena, promřvil s ní několik vředních slov a hned na to zemřel. Smrt jeho způsobila v domě zředění, neboť teprve nyní se ukázalo, že jest bodnut a že pod košili křval. Přivolaný lékař dr. Pilář zjistil smrt vykrvácením do osrdečníku a pomechal mřtvolu v bytě až do přichodu soudní komise, která se dostavila odpoledne za vedení vyřetřijeho soudece adjunkta zř. dra. Roztočila. Po té odnesena do ústavu pro soudní přív. Starý Šimůnek byl na komisarštní podroben vřslechu a pak odveden do vyřetřovací vazby k trestnímu soudu. Po zabitém zůstala vdova a 3 nezaopatřené děti. Nejmladší jsou dvojčata stará 14 týdnů.

Požehnaní dětmi. — Z Hrobů. Před nedávnem dal ve zdejším kostele pokřtiti malř feznický a majitel hostince Adolf Guenther své dvačleté dítě.

Zastřelený adjutant srbského krále Naumovič býval plukem v Olomouci ložicím, kdež studoval vřelík rakouské armády. Naumovič býval v Olomouci tehdy osobností velice známou a do dnes se naň mnozi pamatují. Tyto dny jest v Olomouci živě vzpomínán.

Polní hlídač zastřelen. — Ve středu 10. června večer byl polní hlídač Brzobohatý ze Slatiny u Brna na své obězice na polhě blize Slatiny zastřelen. Jako po dezertě se spáchaného zločinu byl zatčen a soudu dodán vřepavč ptáků Weilling ze Slatiny, jenž

přý přišel pozdě v noci domů s pskou, z níž byla vypálena rána.

Požár lesa. — Z Perninku, okres Blatno, se sděluje: V neděli 7. června odpoledne vřal se jiskrou z lokomotivy vlaku, jedoucího z Karlových Varů do Jo hangergeenstadtu, les na panství Nýdku, které patří baronu Koenigswartovi. Při nřynějším suchu a pannjím vedru jest pochopitelno, že se oheň rychle šířila, a třebas lesnický personál s pernickým hasičstvem a lesním dělnictvem všemožně se vynasnažili požár uhasiti, zničilo ho přece za nedlouhou dobu přes 8000 čtv. metrů nejkrásnějšího 30letého jedlového podrostu.

Dva požáry při průvodu o božím těle. — Z Chlumina. Ve čtvrtku 11. června konala se zde slavnost božního těla, již přítomno bylo četné obecenstvo zdejší i okolní a již súčasnil se též zdejší hasičský sbor, jenž stál před kostelem, čekaje, až by u dlel spalir průvodu, až z kostela vyjde. Sotva že se průvod hnul ku předu, zavřelo volání "hoř!" Hasiči a část obecenstva spěchala rychle k požáru, který vznikl u nedlosti p. Bouchala. Příčinou náho hasičů byl požár záhy ubřšen, tak že za tři čtvrti hodiny se hasiči a obecenstvo odebralo ke kostelu, aby v průvodu pokračovali. Když průvod dospěl ke čtvrtému oltři, vznikl opět poplach a volání hoř. Oheň tento podařilo se hned uhasiti, tak že škoda jest jen nepatrná. Bouchal utrpěl větší škodu, která je však pojistěním kryta. Vznik ohně není posud vyřeten.

Z Terešova. V úterý dne 9. června upřehl vojnř 92. pěšího pluku Ladislav Anderle, který sloužil z trestu již patř rok. Ačkoli jeden poddůstojník a dva muži byli komandováni, aby ho hlídali, podařilo se mu přece upřehnouti. Anderle, zaměstnáním mistr tkalcovský, jest velmi inteligentní muž, jest rodem Pražan a mluví 7 řeči. Zil dřívě v Rusku, avšak byl pro politické přechý trestán a vyprovozen. V Rakousku zatčen byl jako vojenský uprchlík a odveden k vojsku. Vojenská kázeň se však Anderlovi nijak nezamlouvala a proto byl velmi často trestán a musil dosluhovati. Poněvadž považován byl za anarchistu, byl překládán každé tři měsice k jinému praporu. Uprchlík byl nyní lžen všemi směry stihán, dosud však se nepodařilo jej stihnouti. Anderle byl již v Liberci u pluku a rovněž odtud přehl. Několik dní před útekem dostal Anderle 20 korun postovní poukážkou a navřítivli ho přibuzní.

Děti zraněny výbuchem dynamitové zápalky. — Z Olomouce. V kamenných lomech ve Frýdlantě u Rýmařova zaměstnan jest také 43letý dělník Vilém Roesner, jenž k tržní kamene dostává od dlehdovodného dynamitové patrony a zápalky. Nedávno zalehly, dle jeho udání, patrony do skály vložené vodou, čímž také zápalky staly se nepoužitelnými. Roesner dal je svému 10letému synkovi, aby si s nimi hrál, poněvadž přý se domníval, že jsou již neškodny. Hoch si pozval do bytu svých rodičů několik dětí, aby jim ukázal, co doveďe. Vzal sírku, zasadil ji ve stole do žlabinky, a sírku pak položil dynamitovou zápalku a zapálil ji. V též okamžiku však zaboukla rána, dynamitová zápalka vybuchla. Děvčátko Anně Goettingrově a 12letému synovi Roesnerovi byly vypáleny oči a utrpěli těžké poranění. Ostatní pak děti utrpěly poranění různu lehbého. S neopatrným otcem bylo zavedeno trestní vyřetřování a podána na něho obžaloba pro přečín proti zákonu o traskavých náh. Při hlavním přelichu před zdejším krajským soudem odbyvaném, byl Roesner odsouzen k tůnému, posty zosřteném žaláři v trvání dvou měsíců.

Kozel na cestách. Občan Josef Kofroň v Nymburce vřel si nedávno za časného rána rozhlédnout se po té boži orodičce. Zastavil se u svého nevelikého pole, kde řůzověl se v kulatých palčících jetel a trřasy se v lesku ranňho slnce perlově křpěje rosy v úžlabí trajistků, zachyčen. Pojednau, jda poděl pole, zpozoroval, kterak upřostřed jetele křva se nad obzorem květit v pravidelném tempu párek řůžků. Kofroň rozhlédl se kolem — nikde lidské nohy! "Snad už zas uteklo nějaké zvíře ze zvěřince?" soudil Kofroň, uvažuje, kde by as na blízku byla právě pouť. Kofroň ukončil záhy tyto rozvažky, plže se po zradu k rohatému vřetřeli. V několika okamžicích spatřil pod ostrými čerňými řůžky dlouhou, šedě, nevdřivěvřící oči, dlouhou tlamu, končící dole bílou chuřřivou kozi bradou! V zápětí na to nářkal hlasitým me-

káním — mladý kozel v rukou Kofroňových. Odkud sem kozel přišel, komu náležel, Kofroň nepřemřšel. Dřelého dne pak se ukvase se Kofroň s feznikem J. Poncem, odřivil jej: "Mám zvíře na prodej, mužl krve! Mladého kozla!" "Co za něj?" "Jen tři koruny 20 hal." "Oba si plácí. Kofroň peníze sbrál, Ponce odřivdí kozla. Jen ale nedaleko. Potkal souduha, feznika Fr. Melicha. "Co chceš za tu rohatinu?" zastavil Ponce Melicha. "Pět korunek!" Plácil si a kozla odřivdí. Melichar. Nedošel ale s kozlem daleko. V průřezu hostince opodál stál hostinský Frant. Gregor. "Potřeloval bych kůzleč!" ozval se Gregor. "No, tohle je tak něco mladého!", nabízel se Melichar. "Podivaj se: ta tlouška! Dám ho do slova za 7 korun 20 hal." Kozl akcie stoupaly! Plácni se opětovlo do třetice. Kozla převzal Gregor. Zatím se po Horáři roznaleni tichá zvěř, že hostinskému Frant. Urbánkovi zmizel z chléva mladý kozel. Pátraje po něm, našel Urbánek stopu u Gregora a odtud jda po "kozích cestách", přišel a ke Kofroňovi, u něhož s podezřením svým, že kozla odřivil, se zastavil a žalobu na něho podal. Výsledkem soudního řízení bylo, že kozel potoval po své své cestě v rukou svých majetníků zpět, až odřizel jej pravý majitel Frant. Urbánek. Kofroň pak za přivlastnění si zvířete odsouzen do vězení na 24 hodiny.

Misto ke kovářčickvi, jděte ke kováři. Pan Karel B., soukromý úředník v Praze na Novém Městě nemže říci, že by byl se svou Antonií úplně šťasten. Je už přece v letech, žena tak, ale žárli na něj stále jako na mládka. Z počátku lichořilo to jeho samolibost, považoval to jako neklamný důkaz lásky, čím dále však stávalo se mu to stále vysřičivým, špehováním a vřetřání právním peklem, až na to, že v tomto věčném trápení budou přý hršněli skutečnř, kdekto pan B. byl nevinný jako novorozenec. Jinak byl však tohoto pravý opak neboť by svou polovici sám na rukou nosil. Každé její přání bylo mu rozkazem a každé příležitosti se chopil, aby jí pozornosti svou dokázal, že jeho 40 let staré srdce býje jen a jen pro ni. Šilž se 13. června, svátek jeho drahé manželky a pan B. chystal present. Dofel k jednomu předmřstřskému malřři, poručil si ji šestkrát vřetřít a v oleji přenesl na plátno, smluvil cenu a v naději, že věrnou podobiznou podá nový důkaz věrnosti své milované Antonii, odcháď domů. Dne 11. června odpoledne, když pan B. byla náhodou v kuchyni a pan manžel od počival ve dve v pokoji po obědě, ozvalo se zaklepnání na dveře a na zdvořilé "Volno" vešel dlouhový malř, pod paži nesa zabalený vřvor svého umění. "Prosim, je pan B. doma?" — "Co pak neřete?" — "Já mu přináším tady něco, ale je to vřradě pro něj. Jinému to nesmím dát." — "Tak? Já jsem však jeho manželka." — "Nic nevřadí. Je to nějaká tajnost a já šilžil panu B., že to odeřtřebnými. Roesner dal je svému 10letému synkovi, aby si s nimi hrál, poněvadž přý se domníval, že jsou již neškodny. Hoch si pozval do bytu svých rodičů několik dětí, aby jim ukázal, co doveďe. Vzal sírku, zasadil ji ve stole do žlabinky, a sírku pak položil dynamitovou zápalku a zapálil ji. V též okamžiku však zaboukla rána, dynamitová zápalka vybuchla. Děvčátko Anně Goettingrově a 12letému synovi Roesnerovi byly vypáleny oči a utrpěli těžké poranění. Ostatní pak děti utrpěly poranění různu lehbého. S neopatrným otcem bylo zavedeno trestní vyřetřování a podána na něho obžaloba pro přečín proti zákonu o traskavých náh. Při hlavním přelichu před zdejším krajským soudem odbyvaném, byl Roesner odsouzen k tůnému, posty zosřteném žaláři v trvání dvou měsíců.

Kozel na cestách. Občan Josef Kofroň v Nymburce vřel si nedávno za časného rána rozhlédnout se po té boži orodičce. Zastavil se u svého nevelikého pole, kde řůzověl se v kulatých palčících jetel a trřasy se v lesku ranňho slnce perlově křpěje rosy v úžlabí trajistků, zachyčen. Pojednau, jda poděl pole, zpozoroval, kterak upřostřed jetele křva se nad obzorem květit v pravidelném tempu párek řůžků. Kofroň rozhlédl se kolem — nikde lidské nohy! "Snad už zas uteklo nějaké zvíře ze zvěřince?" soudil Kofroň, uvažuje, kde by as na blízku byla právě pouť. Kofroň ukončil záhy tyto rozvažky, plže se po zradu k rohatému vřetřeli. V několika okamžicích spatřil pod ostrými čerňými řůžky dlouhou, šedě, nevdřivěvřící oči, dlouhou tlamu, končící dole bílou chuřřivou kozi bradou! V zápětí na to nářkal hlasitým me-